



# 一个烟蒂 引发连环交通意外 开车抛物系违法行为

有的司机有开车抽烟的不良习惯。交警供图

□记者 徐叶 通讯员 俞贤峰

昨天中午12点20分,鄞州区215省道塘溪镇华山大桥附近路段,一黑色轿车撞上路旁停放的小三轮车,三轮车被撞后窜到马路对面,致使其他过路司机大受惊吓。经交警调查,引发这一连串意外的,竟然是一个飞进车窗的烟蒂。

## 飞来烟蒂烫到女司机手臂

黑色轿车的驾驶人姓史,家住奉化苑湖。民警见到她时,看到她的左手臂上有个淡淡的火烫疤痕。“幸亏没有人员受伤,要不然怎么得了,实在太没公德心了。”史女士恼火地向民警讲述了事发全过程。

原来史女士的女儿近期住在东钱湖的外婆家,近日女儿常嚷着要吃奉化水蜜桃。史女士这才趁着中午有空,将桃子送去。车至事发路段时,她感觉从车窗外飞进一个小东西,忽地撞在了左手臂上。几乎同时,她感到手臂上火燎般的疼痛,低

头一看,竟然是个烟蒂。

由于烟蒂来得太突然,史女士一下没把控好方向,右车头瞬间撞上了路旁停放的三轮车。三轮车在轿车的猛烈碰撞下,一下子窜到马路对面,原地打起转。对向的轿车被吓得急踩刹车。

史女士感慨说,也怪自己运气不好,若不是车子空调坏了,她也不会在大热天摇下车窗。事后,民警在该车驾驶室内找到了那个烟蒂。此外经初步评估,黑色轿车的车大灯、保险杠以及右翼板有不同程度损坏,初步估算损失在2000元以上。

## 向车外抛洒物品系违法行为

“当时前面有一辆蓝色小货车,交会的时候对向又有两辆车,真没注意是从哪辆车上丢出来的。”史女士说。民警也表示,类似的情况与开车玩微信类似,一瞬间完成,又较为隐秘,很难查处。

“这一行为不但不文明,还违法。”民警介绍说,根据《道路交通安全法》四十八条和九十条规定,机动车载物行驶时遗洒、抛洒运载货物的处以20元以上200元以下罚款。如果因抛洒物造成其他车辆事故的,将承担相应事故责任。如果抛洒物造成其他财产损失或人身损害的,还将承担民事赔偿责任,甚至有可能承担刑事责任。高速公路上随意扔东西,如果导致他人死亡的,肇事者要负事故全责或主要责任的,将构成交通肇事罪。

同样,乘车人向车外抛洒果壳、饮料瓶、塑料袋等物品,也是违法的。我国《道路交通安全法》第六十六条明确指出:“乘车人不得携带易燃易爆等危险物品,不得向车外抛洒物品,不得有影响驾驶人安全驾驶的行为。”同时,《道路交通安全法》第八十九条规定:“行人、乘车人、非机动车驾驶人违反道路交通安全法律、法规关于道路通行规定的,处警告或者五元以上五十元以下罚款;非机动车驾驶人拒绝接受罚款处罚的,可以扣留其非机动车。”

## 乱扔杂物易引发交通事故

据鄞州大嵩中队民警观察,在男性司机中有不少会随手丢烟蒂。丢出车外的“火种”,在车外气流的作用下,除了引发交通事故外,有时还会落到自己或他人的车厢货物上,从而出现莫名其妙的“自燃”,导致严重经济损失。曾经也有人将烟蒂丢在公路的绿化带上,引发过火灾。

不光是烟蒂,随意从车窗丢弃杂物的行为都很危险。如果这种行为发生在高速公路或城市快车道上,往往会造成更严重的后果。而这种行为,多发于气候宜人的季节。而开着车窗随手丢的行

为又多在城乡接合部发生,因为不少司机潜意识中认为这些区域本身环卫要求并不高。

2009年,大嵩辖区有辆面包车上丢出几张废报纸,一阵风刮起蒙到了骑车人的脸上,导致骑车人发生严重交通事故。今年4月,一辆从东岙开往宁波市区的中巴车上,有乘客随手丢出一个饮料瓶(里面还有大半瓶未喝),不巧正好砸中一名骑车人的脑门,顿时此人头上鲜血直流,后雇了货车一路追赶中巴车,并将“凶手”揪出。

# 餐厨垃圾集中收运处理实施7年 “宁波模式”走向全国

走进城管 关爱民生

智慧城管热线 96310

□记者 边城雨 通讯员 钱星鑫 范奕齐

昨天记者从市城管局了解到,慈溪中心城区餐厨垃圾无害化处置工作实施一年,率先在慈溪市内建立收集、运输、处置一体化的工作模式,已覆盖餐厨垃圾产生单位653家,覆盖率达到95%以上,日均收运量近40吨,累计实现餐厨垃圾无害化处理1.23万吨。而这也是我市自实施餐厨垃圾集中收运处理以来的一个缩影。

慈溪市城管局有关负责人告诉记者,实施餐厨垃圾无害化处置工作是健全食品卫生安全监管体系不可或缺的一环。尽管在去年6月刚刚实施该项工作时,慈溪城管部门即开始坚决严厉打击餐厨垃圾非法收运现象,取得

了明显成效,但在利益驱动下,仍然有部分餐厨垃圾产生单位将餐厨垃圾交给非法收运的个人。

“加大对餐厨垃圾产生单位的查处力度,是遏制非法收运源头的有效措施。”慈溪市城市管理行政执法大队直属中队副中队长王亦挺表示,由于始终保持高压严管态势,目前的非法收运行为主要集中在夜间进行,而餐厨垃圾产生单位违规处置餐厨垃圾的行为隐蔽性更强,一般很难被当场发现,取证查处难度很大。

对此,慈溪城管局加强重点时段路面巡查,积极畅通投诉举报,不定期开展集中错时整治,并于近期根据餐厨垃圾每日收集运输台账记录所显示的异常信息,对可能存在违规处置行为的餐厨垃圾产生单位进行针对性定点蹲守,全力破解管理执法难题。据统计,去年以来,慈溪市已累计查处餐厨垃圾管理类违法案件117起。同时,为了保证正常开展收运工作,更好地满足不同产生单位的收运需求,餐厨垃圾收运工作人员由原先24人扩大到了32人,收运车辆也增加至11辆。

记者从市城管局了解到,早在2006年,我市中心城区在全国率先统一开展餐厨垃圾集中收运处理。经过7年的探索,现在宁波的餐厨垃圾日处理量已经达到了240吨左右,市六区及宁波国家高新区已实现对80%餐厨垃圾的统一处置,在全国处于领先地位。2011年7月,国家发改委、财政部、住建部等部委将宁波列入全国33个餐厨废弃物资源化利用和无害化处理试点城市之一。

7年来,我市出台了《宁波市餐厨垃圾管理办法》,初步形成了“政府引导、法制管理、集中收运、专业处置、社会参与、市场化运作”的餐厨垃圾管理“宁波模式”。据不完全统计,我市中心城区约有3000家产生餐厨垃圾的餐饮单位,目前已有约2400家餐厨垃圾产生单位与属地环卫部门签订了收运合同,合同签订率为80%。餐厨垃圾的集中无害化处置,切断了“垃圾猪”的食物来源,也在一定程度上减少了地沟油的原料来源,让餐厨垃圾成为生物柴油、饲料原料和沼气,大大减少了对环境的损害,社会效益十分明显。如今,餐厨垃圾处置的“宁波模式”正走向全国。